

## 教材分析

## 评洋务运动的积极意义

● 冒礼梅 江苏省东海高级中学(222300)



十九世纪六七十年代,当欧美资产阶级革命和改革运动如火如荼进行之时,东方古老的中国也经历着一场前所未有的变化,抛开“天朝上国”的传统思想,出现了大规模向西方学习的热潮,近代西方工业文明开始走进中国人的生活。这是一场由部分封建官僚掀起的旨在“师夷长技以自强”的活动,同时,也是处于内忧外患中的清政府为长治久安而迫不得已所进行的一场自救运动。它以空前的广度和深度冲击着中国传统的农业文明,涉及范围相当广泛,包括经济、军事、文化、外交等方面,前后经历三十多年,上承鸦片战争时期地主阶级改革派的某些思想,下启资产阶级维新运动,是中国近代思想骤变时期。在主观上,进行洋务运动是“灭发捻为先,治俄次之,治英又次之”,也就是说,主要是镇压农民起义,其次是御外侮。但在客观上,洋务派引进的西方先进文明,必然会在闭塞落后的中国社会产生巨大影响,具有进步意义。

1. 洋务运动在中国近代化的道路上迈出了重要的第一步,启动了中国近代化的进程

近代化是指从传统农业社会向近代工业社会的转化过程。洋务派创办的军事企业虽然带有浓厚的封建性和买办性,但它们采用机器生产和雇佣劳动制使中国开始出现大机器生产,给中国增添了近代资本主义的生产力和生产关系。后期兴办的民用企业,采取官督商办的形式,引进了西方先进技艺,进行近代化的机器生产。同时,由于企业资金主要来自绅商,他们在企业中有一定的权

力,使得企业的管理更具近代化的色彩。如果说创办军事企业迈开了近代化的第一步,那么具有资本主义性质的民用企业的创办则起了进一步的推动作用。

洋务运动的发起者们并没有促进中国走向近代化的主观意识,但他们的活动却在客观上促使了中国从军事方面的近代化向其他领域近代化的扩展。马克思说:“工业领域一旦受到刺激,其后果是无穷无尽的,一个工业部门会把所有其余部门带动起来。”洋务运动使封建、落后的中国出现了近代文明的曙光。同时,也是中国对近代外部挑战的最初回应,它对落后的社会生产力进行了最初的近代化的改造,从而启动了中国的近代化进程。

2. 洋务运动在一定程度上增强了清政府的国防能力

洋务派以“自强”活动开始。奕訢认为“治国之道,在乎自强,而审时度势,则自强以练兵为要,练兵又以制器为先”。于是,洋务派的“自强”活动,首先以“练兵”、“制器”为中心。

从1862年起,清政府聘用英法两国教官,购置洋枪洋炮,训练洋枪队。后来,用洋枪洋炮装备、用洋操训练的湘军和淮军逐渐取代了旧式的八旗兵和绿营兵。李鸿章说:“中国欲自强,则莫如学习外国利器,欲学习外国利器,则莫如觅制器之器。”这反映了洋务派的共同看法。从安庆内军械所开始,洋务派先后创办了19个军事工厂,产品全部由政府调拨军队使用,大大改善了军队装备,提高了国防能力。1874年粉碎日本侵略台湾,1877年左宗棠粉碎俄、英侵略者利用阿古柏分割中国的野心,洋枪洋炮都在其中发挥了巨大作用。可见,洋务派的“练兵”、“制器”确实发挥了成效,增强了国防能力。

除“练兵”、“制器”外,洋务派还筹划海军,加强海上防卫力量。60年代初开始此项活动,早期未见成效。1874年,日本侵略台湾,洋务派认为:日本这样一个小国,“仅购铁甲船二只,竟敢借端发难”,为此提出“购办铁甲船以为自强根本”的主张。1884年,建成北洋、南洋、福建三支海军,舰船主要从英德两国购买,部分船只由江南制造总局和福州船政局制造。三支海军以北洋海军即后来的北洋舰队力量最强,后来虽在甲午战争中惨遭覆灭,但战争失败的主要原因是人为的因素,我们不能以此断定洋务运动没有增强国防能力。

3.洋务运动中创办的民用企业对外国经济势力的扩张起到了抵制作用,同时,洋务企业也吸引着官僚、地主和商人投资于近代工业,从而刺激了中国民族资本主义的产生

洋务派的民用企业以“求富”为目的,创办之初就有与洋货分利之意,李鸿章叙述他创办轮船招商局的初意时说:“俾外洋损一分之利,即中国益一分之利。”张之洞也认为:“在我多出一分之货,即少漏一分之财。”由于其产品是商品,投放于市场,确实达到了最初的意图,取得了一定的成效:轮船招商局经营三年,在华外国轮船公司就损失白银一千三百万两,开平煤矿生产的煤逐渐取代了洋煤在天津市场的地位;张之洞创办湖北织布局后,洋布每年进口减少十万匹。在获取经济利益的同时,客观上对外国经济势力的扩张起到了一些抵制作用。

洋务派民用企业的创办,将资本主义的生产方式展现在闭塞封建的中国人面前,进行近代化的机器生产,绝大多数在中国是首创,为中国民族资本主义的产生起了开风气的作用。如果没有洋务官僚的倡导,当时就没人敢带头引进西方技艺。同时,企业的利润也吸引着拥有一定经济实力的官僚、地主和商人,带给他们获取利润的希望,由此十九世纪六、七十年代,中国的民族资本主义企业便在沿海的一些通商口岸出现了。

4.洋务运动造就了一批学到了新本领、拥有新思想的新型知识分子,对中国社会产生了深远影响。

“制器”需要“制器之人”,为适应洋务运动的需要,洋务派先后开办了一些新式学校,并选派留学生出国学习,这些活动一方面扩大了西学的传播,从而扩大了中国人的眼界,对一些先进的知识分子而言,则起到了思想启迪作用,使他们更加迫切地向西方寻找救国救民的真理。成为早期的资产阶级改良派,像冯桂芬、郑观应等人,由于他们的宣传和活动,使向西方学习,改革内政的要求逐渐在社会上形成一股潮流,为资产阶级维新运动做了思想上的准备。

另一方面,为中国培养了大批掌握西方近代科技知识的技术人员和技术工人,为中国社会经济的发展提供了人才条件,如詹天佑成为著名的铁路工程师,主持修建了京张铁路;邝荣光成为著名的采矿工程师,发现了湘潭煤矿。此外,洋务派还翻译了大量介绍西方科技知识的书籍,在它的

推动下,社会上也出现了一些介绍西方科技知识的报刊,使科学知识得到了广泛传播,这对于一个古老的传统社会来说,无疑具有巨大的破坏力,而由此产生的影响则是不可估量的。

5.洋务派以“中学为体,西学为用”作为洋务运动的指导方针,是符合当时中国的国情的,具有一定的进步意义。

封建制度毕竟在中国存在了数千年,封建的传统思想在人们的头脑中根深蒂固,想要在这样一个社会环境中进行一些改革创新,其难度可想而知,洋务派的所作所为应该说在当时是最好的选择。然而,即使如此,他们的洋务活动还是遭到了顽固派的极力反对,而事实证明:以本国的政治体制为基础,学习西方是可以实现维护统治富国强兵的目的的,1861年曾国藩创设安庆内军械所之后不久,日本开始了明治维新,“求知于世界”,基本没触动其政治体制,通过改革走上了独立自主的近代化道路。因此,洋务运动的失败,我们不能认为是其指导思想的错误,主要的因素在于没有得到最高统治者的倾力支持,或者说,即使得到了支持也是三心二意的。北洋舰队每年仅四百万两白银的经费,慈禧为修颐和园就挪用了一千万两。1888年以后,北洋舰队就没有添购过舰船,发展陷于停滞,其实力很快被日本舰队赶上和超过。

由于缺乏有力的支持,洋务派虽然提出了切实可行的指导方针,却终究没能实现他们办洋务的终极目的,指导方针并没有错,在客观上它的提出等于认同了西学的先进性,促使部分统治者从夜郎自大的迷梦中苏醒,进一步促进了西学的传播、思想的解放。

此外,洋务运动的积极意义还在于客观上使中国无产阶级队伍不断壮大,进一步改变了中国社会的阶级结构。

综上所述,洋务派从维护和加强封建统治的目的出发,继承和实践了林则徐、魏源的探索,以“中学为体,西学为用”为指导思想,掀起了“师夷长技以自强”的洋务运动,最终虽然失败了,但不能因此抹杀洋务运动的历史功绩。

